Esame di Macchine e Tecniche di Misura 14/04/2020 – Gruppo 3

Domanda 1

Si consideri una pompa centrifuga la cui girante ha un diametro esterno D0 = 450 [mm] che, ruotando alla velocità N0 = 2800 [giri/min], elabori una portata d’acqua Q0 = 88 [m3/h], fornendogli una prevalenza          H0 = 55 [m] con un rendimento totale ηtot = 0.70.
La portata d’acqua è misurata con un dispositivo elettromagnetico:
· disegnare uno schema del dispositivo di misura 

· ricavare la funzione di trasferimento e commentarla

Si calcoli la potenza P0 [W] assorbita dalla pompa.

Determinare qual’è l’incertezza di misura minima che deve avere la misura della portata per 
ottenere un’incertezza sulla potenza P0 inferiore all’1 % del valore letto sapendo che:
· Densità e accelerazione di gravità hanno incertezza trascurabile

· Il rendimento η è stimato con un’incertezza del 3 %

· la prevalenza H0 è misurata con uno strumento di classe 0.3 e con fondo scala 8 bar

Si consideri una seconda pompa geometricamente simile alla prima, la cui girante abbia un diametro esterno D1 = 400 [mm], che lavori in condizioni di similitudine ruotando alla velocità 
N1 = 3150 [giri/min].
Si calcoli per questa pompa la portata Q1 [m3/h], la prevalenza H1 [m] e la potenza assorbita P1 [W].
Domanda 2 (parte di “Macchine”)

Stadio di turbina assiale: disegno schematico, triangoli di velocità, trasformazione termodinamica sul diagramma temperatura-entropia, espressione del lavoro, espressione del rendimento.

